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Jules Verne hires francia regényíró halála.
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Az elmúlt héten elhunyt Jules Verne a hírneves 
francia regényíró halála világszerte nagy részvétet kelt. 
Vernét agyszélütés érte s a 78 éves világhírű regény­
író elhunyt. Verne az ifjú­
ságnak volt roppant kedvelt 
Írója. Müvei, mint pl. „Sztro- 
i/off Mihály utazásá“-\. „A 
tizenötéves kapitány“-t,,,Uta­
zás a holdba,,Öt hót a lég­
hajón“, ,,A rejtelmes sziyet“,
„A yözház..Grant kapi­
tány yyermekei“ stb. a világ 
minden nyelvére le vannak 
fordítva. A mi ifjúságunk is 
jobbára az ő müveiből me­
ríti természettudományi is­
mereteit, mert Verne élén­
ken, de népies nyelven irt 
s a legnagyobb természet- 
tudományi kérdések meg­
oldását is oly könnyed mo­
dorban tárgyalta s olyan 
valószínűvé és izgatóan ér­
dekessé tudta tenni, hogy 
aki regényébe belekezdett, 
az nem tudta letenni, amig 
csak el nem olvasta. Az 
volt a legnagyobb érdeme, 
hogy a természettudományokat népszerűsítette. Az agg 
regényíró már régóta betegeskedett, utóbb szemevilágát 
is elvesztette s regényeit tollba mondta.

Jules Verne

Jules Verne 40 év óta élt Amicnsbcn. Fiatalabb 
éveiben volt neki egy „Sz. Mihály“ nevű kiránduló 
hajója; ezen bejárta a földközi tengert, meglátogatta

Angliát. Skóciát, Dániát és 
Svédországot. Rövid időre 
átrándult Északamerikába is 
a „Great Eastern“ hajón s 
ez az utazása szolgáltatott 
neki anyagot az vEyy úszó 
táros“ cimü regénye meg­
írására. A bal lába ifjú kora 
óta gyönge volt, mert egy 
elmebajos unokatestvére a 
lábába lőtt. — Jules Verne 
özvegyet, egy fiú és két 
leány gyermeket hagy maga 
után ; leányai férjesek. Vég­
rendeletében sok a 1 agyaték; 
igy az amiensi intézetekről 
bőkezűen emlékezett meg. 
Az orosz-japán háborúról a 
nagy iró iszonyattal beszélt: 
„A modern fegyverek a leg­
borzasztóbbak — mondta. 
A kis torpedók, melyek hadi­
hajókat levegőbe röpítenek, 
a tengeralatti hajók a leg- 
alattomosabbak, amit ember 

csak kigondolhat! Oh bár sohase találták volna fel 
ezeket a pokolgépeket!“ — így beszélt Jules Verne, ki 
maga építette meg elméletben az első tengeralatti hajót.

Jobb ós megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

MAUTHNER ÖDÖN
30 év óta

császár és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat.
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A kis emberért.
— A Magyar Gazdaszövetség szociális tanfolyama. -

Azok a lelkes hazafiak, kik élükön Károlyi 
Sándor gróffal, az ősz gazdavezérrel ezelőtt 
másfél évtizeddel Magyarországon megkezdték a 
szövetkezés munkáját, — éppen tiz esztendeje, 
hogy a Gazdaszövetségben tömörültek. A szövet­
ség ' egy évtizedes működését méltatni éppen 
időszerű volna mostan, amikor a szövetség a 
szociális tanfolyamát tartja.

A kis emberért! Ez a jelszó a gazdaszövet­
ségben, melynek lánglelkü apostolai Károlyi, 
Dessewffy, Zselénski, Majláth grófok, Darányi 
Ignác, Bujanovics Sándor, Endrey József, Bernát 
István, Szilassy Zoltán, Meskó Pál és mások 
időnként kiszállanak a ' vidékre a nép közé. 
Botor fölfogás volna azt hinni, hogy ez a lelkes 
csoport a maga hasznát hajhássza azzal, hogy 
a falvakon szövetkezeteket, gazdaköröket, olvasó­
köröket és más hasznos intézményeket alkot, 
létesít. Ezek a hazafiak az eddigi kormány 
és társadalom által teljesen elhanyagolt falusi 
néposztályok üdvéért, boldogulásáért küzdenek, 
fáradoznak. S most, a midőn már buzgó fára­
dozásuk gyümölcseként a szövetkezetek ezrei, 
az olvasókörök százai osztják az áldást a kis­
embernek, mutatják a boldogulás irányát, — a 
Magyar Gazdaszövetség itt, az ország szivében, 
folytatja üdvös munkáját.

A szociális tanfolyam célja az, hogy mind­
azokat, akik a falusi néposztály vezetésére hiva­
tottak, fölvilágosítsa, mely irányban vezessék a 
népet, mely magára hagyatva a boldogulás 
eszközeit, módjait föllelni nem képes.

A Köztelek-palota nagyterme megtelt zsúfo­
lásig mindjárt az első napon a szociális tan­
folyam hallgatóságával. Föltűnő nagyszámban 
jelent meg a jövő reménysége, a fővárosi tan­
intézetek ifjúsága. Ezek az életbe kimenve, mint 
lelkészek, tanítók, orvosok, ügyvédek hivatottak 
leginkább annak a nemzetmentő munkának a 
végzésére, melyet a Magyar Gazdaszövetség e- 
tanfolyammal elérni akar. Jól mondta Darányi, 
a szövetség elnöke, megnyitó beszédében, hogy

nem a rombolás, hanem az építés munkája ez, 
mely nem elválaszt, hanem egyesit különböző 
társadalmi osztályokat, az emberszeretet jegyében 
védi, oltalmazza a szegényt, az ügyefogyottat, 
a gyámoltalant és segélyre szorulót.

Üdv a Magyar Gazdaszövetségnek szociális 
előadásai alkalmából.

A tanfolyam megnyitása.
Á Magyar Gazdaszövetség szociális tanfolyama 

március 28-án nyílt meg, úgy a fővárosi, mint a 
vidékről nagyszámban feljött érdeklődők jelenlétében. 
Abban, hogy a mostani második évi tanfolyamra ily 
nagy számit érdeklődő közönség jelentkezett, a 
szövetség céljait és törekvéseinek a mcgpeesétolését 
látjuk.

Amikor Darányi Ignác elnök a Magyar Gazda- 
szövetség törzskarával, Bujanovics Sándoralelnökkel, 
dr. Bernát István igazgatóval és Meskó Pál titkárral, 
valamivel öt óra után helyét az elnöki asztal mellett 
elfoglalta, már úgyszólván egészen megtolt válogatott 
és előkelő közönséggel a „ Köztelek“ palotája 
másodemeleti nagy ülésterme. Örömteli meglepetést 
keltett a hölgyek nagy érdeklődése, a moly tavaly 
óta fokozódott. Valamint észrvették azt is, hogy 
nehány nagyobb vidéki gazdasági egyesület ez alka­
lommal külön felküldte titkárát vagy egyéb főtiszt- 
viselőjét.

Az elnök megnyitó beszéde.
Darányi Ignác dr. a következő megnyitó beszé­

det mondotta:
Üdvözlöm a tanfolyam hallgatóit, első sorban 

a szép számban megjelent hölgyeket, az előadókat, 
akik fáradságot vetlek maguknak a Gazdaszövetség 
eszméjének terjesztésére. Hálával kell megemlékez­
nem az államról, amely támogatásával o felolvasások 
rendezését lehetővé tette, nemkülönben Károlyi 
Sándor grófról (Élénk éljenzés), aki a Magyar Gazda­
szövetség megalakításával a szociális kérdések ápo­
lásának alapjait megvetette s akinek nevével ezek 
az eszmék örök időkre egybeforrtak. A Magyar 
Gazdaszövetség a szociális 1 előadásokat folytatni 
akarja nem csupán itt, de egyebütt is az országban. 
Ne feledjük el, hogy a magyar gazdának és általá­
ban minden jó gazdának a hivatása, hogy cseleked­
jék olyat, ami azonnal haszonnal jár, de cselekedjék 
olyat is, aminek hasznát csak késő utódok fogják látni. 
Ilyen a mi működésűnk is. Ebben a munkában 
számítunk minden jólelkü ember közreműködésére. 
Mi nem ismerünk pártokat, nem osztályokat, nem 
felekezeteket, mi csak azt kérdezzük; ki az, aki 

j zászlónk alatt, az emberszeretet zászlaja alatt akar

Megbízható tisztaságú és csiraképes:

beszerezhetők a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest,
V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk»
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küzdeni? Aki velünk küzd, az a mienk, aki pedig 
elzárkózik, az ellenünk. A közélet és a magán tevé­
kenység sok erőt felhasznál, a szegény ember 
ügyének azonban még sem szabad szenvednie.

' Mi nem a nyerserőre akarunk támaszkodni, amely­
nek támasza mindig kétséges, nem is akarunk közönyt 
színlelni, hanem mi magunk akarjuk a kérdést 
kezünkbe vonni és akarjuk azt kezelni igazságosan, 
méltányosan, emberszeretettel. Ha védelmezzük és 
oltalmazzuk a szegény embert a maga bajában és 
ha ez látja, hogy nem hagyjuk el semmi körülmények 
és semmi viszonyok közt s ha tudja,’ hogy minden 
visszaéléssel szemben, amely a kisember jogos érdeke 
0llon van irányítva, bármi hatalmas oldalon látnék 
is azt, állást tudunk és akarunk foglalni, akkor, azt 
hiszem, megértenek bennünket s az biztosítja a 
sikert. Örömömre szolgál, hogy a haza fiatalságát 
itt láthatom, ez biztosíték arra, hogy az ügynek hii 
munkásai lesznek akkor is, amikor már mi nem 
löszünk többé, egy-két kidőlt katona helyett kettő-
három fog akadni. .......

Az a munka, melyet mi akarunk folytatni, 
csak áldást és megelégedést hozhat, nem rombol, 
csak építhet, nem választ el bennünket, hanem 
egyesíthet. Nem vezeti ki a magyarokat messze 
idegen földre, ellenkezőleg visszahozza még azokat 
is, akik elmentek. Terjesszék önök a Magyar Gazda- 
szövetség irányát, eszméit, törekvéseit, céljait. X igyék > 
szét a vidékre is, mert mi a középpontban csak j 
megindíthatjuk a dolgokat. Hirdessék a mi eszmé­
inket. Különösen számítunk a fiatalságra, mely eddig 
is ügyünk iránt oly érdeklődést mutatott.

Ezután következett Emődy József előadása, 
amelynek eime volt: A gazdatársadalom és a külön­
válás. Az érdekes sorrendet ismertetni fogjuk.

Az ország dolga.
A király nem enged: ez a mondás jár még c 

héten is szájról-szájra. Még eddig döntés nem is 
történt az ország ügyében. Újabban kihallgatáson 
voltak Tisza István gróf, Széli Kálmán, Andrássy 
Gyula gróf, Szögyény-Marieh László a berlini nagy­
követünk, akit négy ízben fogadott a király.

A héten több udvari ebéd volt budaváriban, 
melyet a király adott és több vezérember volt azon 
jelen. Az udvari ebéden Kossuth Ferenccel és Lukács 
László pénzügyminiszterrel beszélgetett igen hossza­
san a király. Hentaller Lajos 48 as képviselő nem­
fogadta el az ebédre hívást. Kossuth Ferenc nem 
utasíthatta vissza, mert ő nem magáért, hanem a 
nemzet érdekeért meg kellett, hogy jelenjék a király 
előtt, hogy ezalkalommal is felemelje szavát a magyar 
nemzet közös akarata mellett.

A válság még tart.

A református zsinat.
A magyarországi reformátusok zsinatja évenként 

egyszer összeül az ország szivében, Budapesten s 
beható tanácskozásokat folytat, melyeken az egyház 
belszervotére nézve hoz határozatokat. _ .

Több mint egy hét óta folytatja a zsinat idei 
tanácskozásait, Antal Gábor püspök egyházi es Banffy 
Dezső táró világi elnökök vezetése mellett.

Az idei tanácskozások főként az egyházi ado- 
kezelés körül folynak. Megállapították az adókulcsot, 
mely szerint imy az egyházközségek, mint magá­
nosok a hitélettel járó költségekhez hozzájárulni
tartoznak. . , ,

Az idén a lelkészek jogviszonya es szolgálati 
szabályzata, is alapos megvitatás aki került a 
zsinaton. Elénk vitatkozás folyt a szabad lelkész 
választás kérdésében is. Mindeme kerdeseken kívül 
az egyházi törvénykezés előkészítő eljárásara nezvo 
is jelentős javaslatok terjesztődtek az idei zsinat ele.

Őszintén kívánjuk, hogy a református zsinat 
tanácskozásai hasznára váljanak református polgár­
társainknak.

Az orosz-japán háború.
A mandzsuriai harctéren az oroszok folytatják 

visszavonulásukat s a hadsereg nagyrésze Guttuhnba 
érkezett, moly százötven kilométernyire van Mukden- 
től északra. Egyes jelentések szerint az oroszok itt 
megerősített állásokba vonultak, mindamellett nem 
valószínű hogy ellentállást kísértenek meg, mert a 
sereg zöme az üldözés következtében nem egyesül­
hetett azokkal a csapatokkal, amelyek a vasúttól 
keletre a hegyek között, Kinn tele vonultak vissza. 
A japánok nagy erővel nyomulnak az oroszok utón 
és céljuk, hogy a két orosz sereg egyesuleset megaka­
dályozzák. Ily körülmények között az °roK°k Grittu- 
inban es ik rövid pihenőt tartanak s azután tovább

vonulnak Karbin felé. Az oroszok üldözése.
\ japán főhadiszállásról táviratozzák, hogy az 

orosz seregek még most is nagy rendetlensegben 
vonulnak vissza. A japánok üldöző hadoszlopai 
Mukden en túl száz angol mertfoldnyire nyomultak 
előre Nagy gyorsasággal állítják helyre a japánok 
a vasútvonalat, amely távolról sincs annyira meg­
rongálva, semmint az orosz hivatalos jelentések 
mondották. Már legközelebb egész 1 íenlingig zavai- 
talanul járhatnak a vonatok.

Rosdesztvenszki hajóhada.
Az orosz tengerészeti minisztériumban nagy 

áz a0,°’odalom Rosdesztvenszki flottája miatt. Alap a- 
Un az a hír hogy a hajóraj már utón van a Csen­
des-óceán felé, mert Rosdesztvenszki bevárja a 
második hajórajt, amihez még legalább egy hét kell.

Az orosz tengernagyi hivatal, állítólag nem 
tudja hogy Rosdesztvenszki flottája hol tartózkodik. 
A flotta, ha csak erre az időjárás nem kényszeríti, 
nem fog Madagaszkárba visszatérni.
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Kállay F. és Társa motorteiepén, Budapest, VI., Nagymezö-utcza 37,

•»4 díjjal ős éremmel kitüntetett benzín-petrolin 
ásványolaj-motorok, villany-delejes gyujlévai és 

UU legújabb szabadszemmel látható befecskendező keszulek-
------  * " kel ugvszinte legtisztább munkát teljesítő motoros
cséplőkészletek is teljes jótállás mellett, jutányos árban, kedvező részletfizetési 
cs[ feltételek mellett beszerezhetők.

Aki jó motort akar vásárolni, kérjen ezen motor, szakértő 
J eséstől árjegyzéket.

Motor Újdonság



DROSSLER KAROLY
gözeke-készletekel

cs. és kir. szab. gazdasági gépgyár
BUDAPEST, V, kér., Váczi-körut 59. sz.

Magánjárókat, gözmozgonyokat, gőzcséplöket,
járványos és kézicséplöket, benzin- és nyersolajmotorokat, 
malomberendezéseket és mindenféle egyéb gazdasági gépeket,

0. Képviselők
kerestetnek.

szállít szolid kivitelben, ked­
vező fizetési feltételek melleit.

Árajánlattal és költségvetés­
sel kívánatra díjmentesen
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Japán az idegenek ellen
Tokióból táviratozzák, hogy a japán képviselő­

ház elvetette azt az indítványt, amely arra irányult, 
hogy Japánban külföldiek is szerezhessenek földet 
és bányákat művelhessenek. Ezt igen helyesen tették. 
Bárcsak minálunk is igy volna.

Szibériai vasút.
Pótervárról jelentik, hogy az orosz közlokedés- 

ügyi minisztérium teljesen letett arról a tervről, 
hogy a szibériai vasutat második vágánynyal lássák 
el. Ez ugyanis a háború folyamán már nem készül­
het el, tehát az építésnek célja nincs; a vele járó 
nagy költségeket pedig Oroszország jelen súlyos hely­
zetében erősen megsinylené.

Orosz forradalom.
A varsói bombamerénylet.

Varsóban minap este negyedkilencz órakor a 
Prága külvárosban levő rendőrkapitányságon föl­
robbant egy bomba és öt embert, köztük kettőt 
halálosan, megsebesített. Nőiken rendőrfőnök azonnal 
kocsin ment a helyszínére. A Visztula-hid közelében 
bombát dobtak reá. Nőiken súlyosan megsebesült arcán, 
jobb kezén és jobb lábán. Lakására szállították. 
Orvosai remélik, hogy életben tarthatják. Egy fiatal 
leány is megsebesült amidőn a bomba dobása idején 
arra ment. A bombamerényletnél még négy rendőr 
és két magánember is megsebesült. A bombavetőt, aki 
masa is megsérült, letartóztatták. Az az ember, aki 
merényletet követett el Nőiken rendőrfőnök ellen, 
menekülés közben megölt egy rendőrt is.

Zavargások Oroszországban
Jaltába csapatok érkeztek. A csornigovi kor­

mányzóságban lévő Neshn kerületben parasztzavar­
gások törtek ki. Külön vonaton csapatokat küldtek 
oda. A juszofkai uj orosz kohótársulat munkásainak 
három hetes sztrájkja miatt a müveket határozatlan 
időre bezárták. A kohó és bányák 40(X> munkása 
megkapva fizetését, visszatért hazájába. A rasztazovi 
gyármunkások sztrájkja még mindig tart. Körülbelül 
6000 gyári munkás sztrájkol. A katonaságot meg­
erősítették. A közben odaérkezett kormányzó békél­
tető kísérletei eredménytelenek maradtak. Gsernigovból 
egy század katona ment Perkieszka majorba, hol 
fenyegető levelekkel parasztzavargásokat idéztek elő.

A gorii kerületben mind nagyobb és veszedel­
mesebb lesz a forrongás. Szemogéni község parasztjai

elhatározták, hogy ügyeiket a maguk kebeléből válasz­
tott képviselőkkel intéztetik és a község határában 
levő uradalmak egy részét kárpótlás nélkül használ­
ják. Mihajlov állomás közelében parasztok és mun­
kások gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
a felelőséget engedményekre kényszeritendő, erő­
szakot alkalmaznak és az igazgatósági épületet fel­
gyújtják. Heredi községben a parasztok megakadá­
lyozták a hivatalnokokat működésűkben, Ruizi köz­
ségben megrongáltak négy vízimalmot, amelyek vita 
tárgyai voltak a parasztok és földbirtokosok között. 
A parasztok kívánságainak tisztázása végett Weden- 
bauch államtanácsost küldték ki Ooriba. A zavargá­
sok veszedelmesek lévén, katonaságot küldtek ki
mindenfele

Nehéz kérdés.

Ismered a kis szöszke Ilkát?
— Hogyne.
Ugyan mit gondolsz, hány éves lehet?
— Tavaly tizenkilenc éves volt. Azt hiszem, most 

is annyi.
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Szövetkezetek kongresszusa.
Az Országos Központi Hitelszövetkezethez tar­

tozó községi hitelszövetkezetek évi kongresszusa egyik 
legjelentékenyebb esemény szövetkezeti életünkben. 
Nevezetes kijelentések történnek itt a múltak bírá­
lását és a jövő teendőit illetőleg. Áz idői kongresszus, 
mely Bernát István a Magyar Gazdaszövetség igazga­
tójának elnökiele alatt folyt le, az előző éveknél is 
gazdagabb sikerekre tekinthet vissza.

Seidl Ambrus az OKHSz. vezérigazgatója adta 
elő azokat a nehézségeket, amelyek a szövetkezeti 
életben felbukkannak. A szövetkezetek léte és ered­
ményessége mindig attól függ, hogy a vezetők mily 
körültekintéssel végzik teendőiket. Bár még távol 
vagyunk attól, amit a külföld felmutathat, eredmé­
nyeinket kicsinyelni nem szabad. A haladás folytonos 
és ez mindnagyobb reménynyel tölthet el bennünket. 
Szántó Menyhért volt a második előadó, aki a 
munkásszövetkezetekről beszélt. Élénken domborí­
totta ki ezeknek az alakulatoknak roppant fontos 
társadalmi és gazdasági jelentőségeit. Rámutatott, 
hogy a tőke hatalmával szemben mily nagy a 
feladata a szövetkezett erőnek, amelylycl a kis­
embereknek megvan adva az alkalom, hogy boldo­
gulhassanak.

Horváth János dr. középponti osztályfőnökbeszélt 
ezután igen nagyjelentőségű tárgyról. Azt az utat 
jelölte ki, amelyen a hazai szövetkezetek a magyar 
ipar megerősödésének ügyét szolgálhatják. Hangsú­
lyozta és számadatokkal bizonyította, hogy van 
magyar ipar, de nem tudunk róla és nem becsüljük 
meg érdeme szerint. Minden szövetkezeti tag a saját 
szövetkezetéből, vagy más szövetkezetből szerezze 
be ipari szükségleteit, de minden körülmények között 
hazai forrásból származzon az áru. Végül reményét 
fejezte ki, hogy a magyar szövetkezetek a hazai 
iparpártolás terén meg fogják tenni kötelességüket. 
Erről mi is megvagyunk győződve.

Tenyészüszösorsolás. A komárommegyoi gazda­
sági egyesület szövetkezeti központja f. h. 21-én 
tartotta Ács községben az ötödik tenyésziisző sorso­
lását, mely alkalommal Hetény, Irsa, Szontpéter és 
1 Min arad vány községbeli kisgazdák között 23 drb 
nyugati fajtájú tonyészüsző lett kisorsolva. Az üszők 
árát három év alatt 51/2°/o kamat mellett törlesztik 
a vállalkozó gazdák, moly kamathoz a kormány 
! 2°/o kamatmegtéritési segélyt ad. Az egyesület

működése több irányban mozog és hisszük, hogy a 
jövőben még fokozott munkásságról adhatunk hirt. 
A vele kapcsolatos szövetkezeti központ a napokban 
adta ki évi jelentését, mely szerint az 1904 ik évben 
alakított a megyében öt gazdakört, két hitelszövet­
kezetet, egy fogyasztási szövetkezetei, egy tejszövet- 
kezetet és szervezte a «Gazdák biztositó szövetke­
zeté-»! Komárom-, Győr- és Fehérmogyék területén. 
Tagjainak beszerzett 23,769 korona értékű tenyész- 
íiszőt, 17,999 korona értékű korpát, 3538 korona 
értékű olajpogácsát, 11,760 korona értékű műtrágyát 
és 6839 korona értékű gazdasági gépeket.

Egy szövetkezet a sertésértékesités terén. A 
szövetkezésnek újabb térfoglalását jelenti az, hogy a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, szövetkezeti sertés- 
hizlalót állít tel Kőbányán. Részletesen körül irt fel­
tételek mellett fogadja el a felektől a sovány sertést, 
az előlegezett költségen felhizlalja, a lehetőség szerint 
értékesíti, a kész kiadásokat, és némi százalékot 
levonva, az egész elért összeget a gazda kezébe 
juttatja A Mezőgazdák ezen lépése nagy jelentőség­
gel bir, már csak azért is, mert tekintélyes össze­
köttetései révén olcsóbban hizlalhatja és jobb áron 
értékesítheti a sertést, mint a vidéki gazda. A 
kőbányai sertésszállásokban együtt van minden, ami 
a sikert biztosíthatja. Jó helyiség, szakértő felügyelet, 
aránylag olcsó takarmány, céltudatos etetési rend, 
állandóan és bőven friss viz, jó utak, elegendő tőke, 
teljes egészségügyi gondozás, gyors elszállítás, a 
fogyasztóközönséggel jó összeköttetés stb. áll rendel­
kezésére. A Mezőgazdák szolgálatainak igénybevétele 
esetén ki van zárva az, hogy valaki a takarmányt 
túl fizesse, baj esetén a teljes értékveszteség, továbbá 
a spekulánsok zaklatásaitól és az áraknak mester­
séges lenyomásától is biztosítva van. Hisszük, hogy 
a magyar gazdaközönség a szövetkezet uj üzletkörét 
pártfogásába veszi és a Mezőgazdáknak sikerülni 
fog ezt a többihez hasonló nagy arám ban kifejleszteni.

A Központi Hitelszövetkezet kötvényei. A szövet­
kezetek központi hitelintézete a régi 5°/n-ékos köte­
lezvények helyébe 4'25%-os kötelezvényeket bocsát 
ki. A kiboesájtás — mint halljuk — igen nagy 
sikerrel járt, amennyiben 99"75°,0-os árfolyamon a 
kötelezvények nagy részét sikerű t igen gyorsan 
eladni. Ez is mutatja, hogy nagy a bizalom a szövet­
kezetek fejlődésében és ha pénzre van szükség, 
kerül az is.

A Hangya közgyűlése. A Magyar Gazdaszövetség 
fogyasztó és értékesítő szövetkezete Ivánka Oszkár 
elnöklésével a múlt csütörtökön tartotta meg a 
Közteleken rendes évi közgyűlését. Balogh Elemér 
vezérigazgató terjesztette elő a múlt esztendei mun­
kásságról szóló beszámolót. A közgyűlés az igazga­
tóság jelentését egyhangúlag jóváhagyta, úgyszintén 
a feíügyolobizottság jelentését is. Az igazgatóságnak

iVfiniien gazdaságban nélkülözhet ellen eszközök
az országszerte elsőltelyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

= „Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gépek. =
iíisőrendü hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban, különböző szerkezetben a gazda minden követelményei­
nek legjobban megfelelő általános termónytisztitásához berendezett különleges gépeket, szeleid és magválasztó rostákat, kézi 
vagy hajtóerőre alkalmazva. - Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges

kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

Kalmár Zs. és Társa különleges terménytisztitó gépgyára
Telefon 69. szám. — Sürgönyczim: Kalmár-rostagyár. — HÓDMEZŐ-VASÁRHFXYEI*.
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s a felügyelőbizottságnak a fölmentést megadta. A 
választások során a négy kisorsolt igazgatósági tagot,: 
Szilassy Zoltánt, Emődy Józsefet, Forster Gézát, 
Bujanovies Gyulát újból megválasztották, az ürese­
désben lévő igazgatósági tagságra pedig Németh 
(tábor himódi plébánost választották meg. Zselénszki 
Róbert gróf feliigyelőbizottsáíú elnök e tisztségről 
bejelentvén lemondását, a közgyűlés a lemondást 
mély sajnálattal vette tudomásul s uj felügyelőbizott­
sági tagul Telegdy Károly tővárosi kereskedőt válasz­
tották meg. Az indítványok lelárgyalása után Ivánka 
Oszkár javaslatára Károlyi Sándor grófot táviratilag 
üdvözölte a közgyűlés, a ki az üdvözlést szívélyes 
hangú táviratban köszönte meg.

Előfizetési felhívás.
1905.

nyitottunk a „
április hó elsején uj előfizetést 
FÜGGETLEN UJSÁG“-ra -WS

Akinek előfizetése március hó 31-én lejárt, azt 
kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Áz előfizetési pénzek beküldésére az utalványokat 
szétlcüldöitiik.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona, félévre 4 korona,

negyedévre 2 korona.

• MI ÚJSÁG? •

A „Független L'jság“ eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat hivcn betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket telje­
sen kielégíthet.

Program műnk „a magyar nemzeti politika elérése, 
a gazdasádi gyarapodás, ebben a kisemberek érdekeinél 
megvédése“. Ennek a mi programmunknak megvaló­
sítást tegyék lehetővé t. előfizetőink azzal, hogy mint 
eddig, ezentúl is híven csoportosuljanak a „Független 
Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, hogy 
ne csak saját maga újítsa meg előfizetését, de iparkod­
jék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj előfizetőt 
szerezni s a ,Független Újság“-ot tehetségéhez képest 
terjeszteni. Hazafiul tisztelettel a

„FÜGGETLEN ÚJSÁG“
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek)

!!!Kliséket olcsón!!!
A „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban megjelent képek lemezeit 
.. .. (kliséket) olcsón kölcsön adja, esetleg eladja .. ..

a „Független Újság“ kiadóhivatala.
(Budapest, IX., Üllöi-ut 25.)

Czigler Győző meghalt. Hazánk müépitői karát 
súlyos veszteség érte, Czigler Győző műegyetemi tanár 
legkiválóbb műépítészeink egyike kedden hajnali fél 
három órakor hosszas szenvedés után meghalt. Czigler 
már régóta betegeskedett s január eleje óta ágyban 
fekvő beteg lett. Czigleinek nem volt családja; 
halálát nővére, Kiss Gyula államvasuti felügyelő 
özvegye, bátyjának Czigler Gyula vasúti és hajózási 
főfelügyelőnek özvegye és ennek leánya, C air Ignác 
honvédelmi miniszteri segédtitkár felesége gyászolják.

A Windischgrätz hercegi pár Magyarországon.
Wmdischgrätz Ottó herceg, a kassa-oderbergi vasút 
mentén, Biesiczában megvásárolta Popper báró birto­
kát, most azt jelentik Prágából, hogy Erzsébet hercegné 
áprilisban várba'ó lobetegedése után a hercegi pár 
erre a birtokára utazik és ott tölti a nyarat.

Megzavart Petőfi-ünnep. Az újjászervezett szo­
cialisták múlt szombaton a Poos-féle vig-utcai vendég­
lőben Petőfi-ünnepet rendeztek, amelyen mintegy 
1500 újjászervezett szocialista gyűlt ö-sze. Az ünne­
pélyen megjelent Mező fi Vilmos országgyűlési képviselő 
is. Amikor a programra, szerint Mezőt! lépett az 
emelvényre; ho^y ünnepi beszédét elmondja, a terem 
egyik sarkából óriási lárma tört ki:

— Abcug Mezőfi! Le a hazafias szocialistákkal!
— Nem kell cifra pántlika! Éljenek a nemzet­

köziek !
Mintegy ötven-hatvan ember Iára ázott szaka­

datlanul. Végre is az ünneplő közönség felháborodott 
az ünneprontúk botlányos viselkedésén és ki akarta 
dobni a teremből a lármáz ókat. Euből verekedés 
támad’. Az ünneprontók székeket ragadtak, bezúzták 
a terem ablakai’, leverték a lámpákat, miközben 
véres verekedéssé fajult a dolog. A közönség soraiban 
óriási félelem támadt. Leányok, asszonyok az ijede­
lemtől ájultan estek össze. A nők sikoltozása, a 
verekedők vad lármája töltötte be a helyiséget. A 
verekedésnek a rendőrség vetett véget. Lovas és 
gyalogos rendőr csapatok jelentek meg a mulatság 
színhelyén és a botrány okozók közül többet letar­
tóztatott. A rendőri nyomozás során kiderült, hogy 
a botrányt a nemzetközi szocialista párt ötven-hatvan 
embere követte el, akik már előre megállapodtál', 
abban, hogy megakadályozzák az újjászervezel 
szocialisták hazafias ünnepét. Később helyre állott a 
nyugalom és tovább folyt az ünnep, amelynek során 
Mezőfi Vilmos nagy hatású beszédet mondott. A 
botrányért, amely rövid időre megakasztotta 
ünnepet, nem a jelen volt ünneprontókat okod­
ban em a vezetőiket, akik felbujtó'Iák őket,

A Simplon alagút megnyitása. Lausanneból jelentik 
hogy a svájci szövetségtanács és az olasz kormány

A legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jő italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

„Hangya“, a Magyar GazdaszövetségFogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, VHI.. Baross-utcza ÍO. szám.
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a Simplon-alagut ünnepélyes megnyitását okt. 1-éro 
tűzte ki. Remélik, hogy akkorra az alagút kiépíté­
sével, befalazásával, világításával elkészülnek. Ellen­
kező ’esetben ugyanis a megnyitást el kell halasztani. 
\z olasz király értesítette a szövetségtanácsot, hogy 
a megnyitáson meg fog jelenni. A megnyitás napján 
Lausanneban és Milanóban nagy ünnepélyeket ren­
deznek.

Nagy szerencsétlenség Zimonyban. Zimonyban 
nao-y szerencsétlenség történt. A Prilas-uteában 
nagyobb területen beomlott a föld és maga alá teme­
tett egy Zigicz nevű agg nőt. Mialatt a szemben- 
fekvő honvédkaszárnyából nyomban oda sietett 
katonaosztály a mentési munkálatokhoz fogott, újabb 
földomlás történt, mely egy cipészt és hat katonát 
eltemetett. 14 katona részint súlyosan, részint köny­
ven megsebesült. Az eltemetett katonák közül 
négyet súlyosan megsebesült állapotban és a cipészt 
holtan húzták elő. Attól tartanak, hogy az eddig 
ineg nem talált két katona és Zigiczné is meghaltak. 
A mentési munkálatokat a 71. gyalogezrednek 
Zimonyban állomásozó zászlóalja és a honvédzászló­
alj folytatja. A felügyelő tisztek lélekjelenlétének 
köszönhető, hogy a katasztrófának sokkal több 
emberélet nem esőit áldozatul.

Legényvirtus. Ruttkáról írják, hogy ott egy 
vichodnai tót parasztlegény kralováni pajtásaival 
fogadott, hogy az Árva folyót átuszsza. At is úszta, 
de mikor a túlsó parton odaadták ruháját, hogy 
le öltözködjék, nevetve felelte, hogy csak ott öltözik 
lel ahol levetkőzött és azzal a vízbe ugrott, hogy 
visszauszszon, de lába görcsöket kapott és elmerült. 
Holttestét azután a vízből kifogták.

Farkasoktól fölfalt dalmát csendőrök. A spalatói 
„Jedinsztvo" cimii újság Írja, hogy a múlt héten 
két csendőr elindult a hegyeken át a bosnyak hatar 
felé. Hiába várták azonban őket vissza, semmi hír 
sem érkezet róluk. Ekkor hat csendőrt küldtek ki az 
eltűnt bajtársak fölkutatására. Egy erdő szélén hét 
agyonlőtt farkast taHitik és nem messze még paj 
csizmát, két puskát és csákót, amiből nyilvánvaló 
lett, hogy a két csendőrt egy farkas-falka támadta 
meg és hosszú küzdelem után fölfalta ökot. Ez a 
hir azonban a mi józan eszünk szerint valótlan lehet, 
mert mi tudjuk, hogy farkas uramék nemcsak az 
embert falják fel, hanem elesett társaikat is. Azt a 
hét elesett farkast hamarább felfalták volna, mint a 
csendőröket, mert azok hamarább kerültek prédái a. 
A horvát újság iró mégcsak hazudni sem tud igazán.

Románok az orosz-japán háborúban A magyar- 
országi románok által soha sem emlegetett bessarábiai 
románok, nem valami irigylésre méltó sorsban élhet­
nek. Mint a romániai lapok írják, eddig a bossarabiai 
románok közül 3000 ifjút küldöttek a harctérre, kiket 
mindig a legnagyobb tüzbe állítottak, különösen a 
Mukden-melletti harcokban. Meg is apadt a soruk, 
mert a 3000-ből csak 750 menekült merj élve s azok is 
nagy részben megsebesülve fekszenek a kórházakban.

A székelyek kivándorlása A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara tudomást nyert arról, 
hogy az Amerikába kivándorló székelyek újabban a 
romániai konstáncai kikötőben szállnak hajóra. A 
kamara megkeresésére a kereskedelmi miniszter 
intézkedett a külügyminisztérium utján, hogy az 
illetékes konzulátus által a Konstancáról induló 
kivándorlók mefigyeltessenek. Ez ismét egy tévedést 
igazol, melyre a mi elméletileg tudós vezetőtérfiaink 
nem jöttek rá, de az egyszerű gyakorlati emberek

felfedezték helyes voltát. Meggyőzték az i Itat a hamis 
tudósokat arról, hogy a Tiszántúl fekvő vidékek leg­
közelebb fekvő tengeri kikötője Konstanea. X asutaink 
építésére nézve drága és késői ez a tanulság.

Szemere Bertalan emlékszobra. Szemere Bertalan­
nak, Magyarország egykori miniszterelnökének emlék­
szobrát, melyet Miskolc város állított nagynevű szülött­
jének, ez év őszén lepi zik le nagy ünnepségek közt.

Véres sztrájk. Gyöngyösről jelentik, hogy a 
kőművesek és ácsok sztrájkja miatt az épitővállal- 
kozók már hónapok óta nem tudnak dolgozni. Fel­
vidékről hoztak munkásokat. A vonat érkezéséhez 
vagy 300 sztrájkoló vonult ki a pályaudvarhoz, mire 
az érkező munkások és a sztrájkolok között vereke­
dés támadt. Sájár és Wirht vállalkozók a verekedő 
tömegre három revolverlövést intéztek, s az egyik 
lövés Nagy Ferenc kőmivest súlyosan megsebesítette. 
A rendőrkapitány az alispántól csendőröket vagy 
katonaságot kért.

A német császár Lisszabonban. Vilmos német 
császár Lisszabonba érkezett s háro n napig u arad 
ott. Szerdán Tangerbe utazik a császár, a hová 
pénteken reggel 8 órakor érkezik meg. Óta szultán 
követei és a diplomáciai kar fo.adjak. Vilmos csá-zár 
délután két órakor utazik el Gibraltárba. — A 
marokkói szultán értesítette Vilmos császárt, hogy 
látogatását nagy tisztelettel veszi, de ő Fezből nem 
mehet Tangerbe, hanem külön követtséget meneszt 
üdvözlésére. Figyelemre méltó az, hogy a külön 
követség elutazása előtt tanácskozott a városok ama 
képviselőivel, a kik ellenzik a francia kormány fel­
tételeit.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szab. osztr.-magy. iaivasot-társtíg
resiczai mezőgazdasági gépgyáránakvezérügynöksége

I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

Tiszta acz élanyag 
saját hámorainkból.
Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédö kerekek.
Aczél |“| gerendely.

Csak ki támasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

V‘™ Ekegyártás terén legelső rangú
magyar gyártmány ÜT fe­
lülmúlja na még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

Kérjünk árjegyzéket, -Vtit mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
________________Röriditot; k vélczim : -------------------------
„IGR.1R1A“ Budapest, V-, Váczi ut 2. 

SOrgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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• GAZDASÁGI DOLGOK •

Gyakorlatias gazdasági eszközök.
A ,Köztelek“ legutóbbi számában egész sorozatát 

közölte oly egyszerű fogásoknak és eszközöknek, amelyek 
részben házilag is elkészíthetők, részben olcsón besze-

Késziilék súlyos tárgyak szekérre rakásához.
Sokszor előfordul, hogy a gazdának kisebb fatus- 

kót, nagyobb kődarabot vagy egyéb oly súlyos tárgya­
kat kell szállítania, amelyeknek a szekérre rakása, meg­
felelő készülék nélkül, igen körülményes és időtrabló 
munka. Egy ily készüléket mutat be az alábbi képünk, 
melylyel a legsúlyosabb tárgyak is aránylag könnyen és 
rövid idő alatt a szekérre emelhetők és amelyet bár­
mely barkáczoló ember könnyen össze iszkábálhat.

Mint a rajzból látható, e készülék 2 drb 4—5

Készülék sulyos'tárgyak szekérre rakásához.

Készülék az ajtók nyitvatartására Javított kerékszög.

méter hosszú és 6—8 cm. középátmérőjü erős rúdból 
áll, e rudak alul egy 60 cm., fölül pedig egy 45 cm. 
hosszú lapos keményfaléczczel vannak egymáshoz erő­
sítve, úgy mint ezt a közönséges létránál láthatjuk. 
Ezenkívül az igy összekötött rudakra azok alsó vasta-

rezhetók és alkalmazásukat bárki a leírásból is köny- 
nyen elsajátíthatja. Olvasóink közül akadhatnak, akik 
azok közül egyik-másiknak hasznát vehetik és éppen 
azért jónak látjuk e praktikus szerszámokat lapunk 
hasábjain is ismertetni.!

216 FÜGGETLEN ÚJSÁG (14. szám.) 1905. április hó 2.
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gabb végétől számítva 120—140 cm. magasságban egy 
vasból vagy fából készült állványtartó-szerkezetet erősí­
tünk fel s reá egy körülbelül 70 cm. bosszú s mint­
egy 30 cm. széles deszka jön.

Használat alkalmával ezen egyszerű eszköz a földre 
lesz fektetve vastagabb végével a két kerék között közel 
a kocsi oldalához, a kocsira teendő súlyos tárgyat vagy 
kőtömböt reá hengeritjiik s ekkor a készüléknek a 
kocsitól távolabb eső végét igen könnyű szerrel a rajta 
levő teherrel együtt, minden nagyobb fáradság nélkül 
felemelhetjük s igy a kocsiba fordíthatjuk.

Készülék az ajtók nyitvatartására.

1 • MULATTATÓ • F

egyszeri leány.
Beh nagyon szeretnék királyleány lenni,
A trón közelében büszkén fényeskedni, 
Parancsokat adni, kódolást fogadni,
Selymet, bíbort, gyöngyöt, ékszert ragyogtatni.

Minden api eset, hogy a gazdasági épületek, de 
különösen az ólak ajtait sem egészen becsukva, sem 
teljesen nyitva tartani nem akarjuk, amikor aztán vagy 
követ, vagy fatuskot hengeritünk melléje, hogy a szél 
ki és be ne csapkodja az ajtót. Ez elövigyázatot azon­
ban a lusta, gondatlan cseléd gyakran elhanyagolja és 
akkor bizony a szél játéka vagy pedig a dörgölődző 
állat ugyancsak megviseli az ajtót. Képünk egy nagyon 
egyszerű készüléket tüntet fel, amelylyel az ajtót, bár­
mely állásban, könnyen megrögzithetjük.

E készülék az ajtószárny nagyságához mért erős- 
végű keményfa-karó, melynek alsó vége hegyes vas­
kövei ylyel van ellátva. E karó az ajtó belső oldalához 
két vaspánttal oly módon van hozzáerősitve, hogy le 
és föl könnyen mozgatható; a karó felső végébe karika 
van téve oly czélból, hogy használaton kívül a felette 
levő szegre legyen akasztható. Ezen hegyes végű karót 
a talajba, a kövezet hézagaiba könnyen beüthetjük s 
az ajtót ezáltal minden helyzetben könnyen rögzíthet­
jük, mig a többi e czélra szolgáló s általában használt 
szerkezetek vagy komplikáltabbak vagy csak oly eset­
ben használhatók, midőn az ajtót teljesen kinyitjuk.

Javított kerékszög.
A gazda és fuvarosember ugyancsak sokszor áldja 

a kerékszögét, mely akkor okoz bajt, ha nincsen, vagyis 
ha a perselyből kirázódik. Már pedig a közönségesen 
használatos kerékszöggel ez ugyancsak sűrűn megesik; 
az elveszett kerékszöget ugyan a gondos gazda könnyen 
pótolja, mert mindig tart magánál tartalék szöget vagy 
a szög pótlására alkalmatos szerszámot, csakhogy mig 
a kerékszög elvesztőt észreveszi, akkora már a kerék 
is kifordul és kész a veszedelem. Alábbi képünkön egy 
újabb és jobb szerkezetű tengelyszöget mutatunk be, 
amely magától ugyan sohasem jön ki, hacsak az azt 
megerősítő karika el nem vész. No de ezt már a 
valamire való gazda vagy kocsis csak idejekorán észre­
veszi. Mint képünkön látható, e szög egy hosszúkás, 
lapos s felső részében hosszas kivágással ellátott vas­
darab ; e kivágásba egy a tengélynél valamivel vasta­
gabb vaskarika könnyen mozgathatólag van belé for­
rasztva. A tengely végén s a reá illő perselyen olyan 
alakú kivágás van, hogy a lapos tengelyvégszög könnyen 
átdugható rajta; használat alkalmával már most először 
a tengely végére felfeszül az u. n. persely, amely tulaj­
donképen megakadályozza a kerék kiesését. 1 la a persely 
helyén van, akkor a kivágáson átdugjuk a lapos szöget, 
úgy hogy alsó vége éppen átérjen a tengelyen, ekkor 
a karikát reá huzzuk a tengelyre akként, hogy a kivágás 
belső szélén túlérjen s ekkor a szöget egészen betoljuk, 
ily módon azután a szög magától sohasem fog kiesni.

Királyleány lenni be nagyon szerelnék,
Mint a pompás páva, büszkén lépegetnek,
Nem néznék lefelé, csak a magasságba,
E földön úgy élnék, mint a mennyországban. .

Nem törődném mással, törődnének velem;
És irigyem volna, tudom, töméntelen ;
Mi rajtam ragyogó, ami pompás, drága:
Volna elég olyan, ki azért sóvárgna.

— Így szólott egy lányka s ki tudja, hogy, hogy nem. 
Megtudta a király e szavait menten.
Jó szive megrezdült és mert nem volt lánya :
Jót teszek, nagyon jót, gondolta magába .

Az ábrándos lányka még alig hogy szólott,
Követ állt elébe, csapva cifra bókot;
A király nevében hívta a királyhoz,
Palotája fényes tündér-trónusához.

A mint ott megjelent, csodák nagy csodája. 
Egyszeriben ö lett a királynak lánya,
Övének fogadta, szeretőibe vette, —
De a fényt eltiltá mind, mind körülötte.

Selymet, bíbort, gyöngyöt, drága ékességet 
Nem kapott, csak tiszta, szép tgyszerüséget.
Kincsesei halmozzák, de a kincs nem volt drága: 
Oktatták szerénység, bölcseség, jóságra.

És arra, hogy honát hőn, forrón szeresse,
A szegény népet is magához emelje.
Szeressen mindenkit, igaz szivü légyen.
Így hona népétől hőn szeretve löszén.

Nemzete nyelvéért lángoljon, eped jen,
Büszke hévvel szóljon mindig ezen nyelven,
És mikor a nemzet ezért öt imádja,
Úgy érezze, hogy ez az Isten áldása.

— Nőtt, nőtt a királylány, királyasszony is lett 
És, miként taniták. mindenkor csak úgy tett:
A fényt és a pompát, oh azt elkerülte,
Szive jóért, szépért s a népért hevüle.

És amerre járt-kelt, áldás szál.ott tája 
S gyönyört adott neki a nép boldogsága.
Ha rá emlékezett, hogy ö mi volt régen:
Akkor úszott még csak üdve gyönyörébert ■
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Zöldülnek

retünk a kezünk ügyében legyen, amikor szükség 
van rá. A sonka akkor a legnehezebb, amikor felig 
kész. Akkor sok sólevet szívott magába. A sóle 
javarészét a füstölőházban ki kell izzadnia, csak 
akkor ér valamit. Szerezzél igen sok ismeretet, de 
a cégnek akkor fogsz használni, ha a gyakorlat köz­
ben elfelejted azokat az ismereteket, amelyek feles­
legeseknek bizonyultak. Keveset tudni baj; túlsókat 
tudni még nagyobb baj.

Tapintat és bizalom.
— Ha alaposan tájékozódtál az üzletedről; 

akkor a kellő utón vagy. Most légy tapintatos.
— Tapintatos az, aki a kellő pillanatban 

hallgatni tud. Ha azt mondod, hogy Bili Jones hazug 
ember, akkor verést kapsz. Ha mentegeted Bili Jonest 
azzal, hogy apja, anyja örökösen hazudtak, akkor

a lak.

nem kapsz több rendelést. Ha a céget ámítod, akkui­
éi bocsátanak. Szerezd meg mindkettőnek a bizalmat.

— Ha vevőid bizalmát teljes mértékben bírod 
is még is folyton résen kell lenned. Örökösen azon 
tűnődj, hogy a verseny ne csípjen el egy vevődet, 
inkább te csípd el versenyét. Ha jól megy az üzlet, 
forszírozd, mert kedvező a konjunktúrád. Ha rosszul 
megy, akkor meg éppen forszírozd, mert s/üksc- 
van a rendelésekre.

A tőzsde ellen.
Egy szép napon a sertéskirálynak gratulálnak 

ahoz, hogy Piorrepont urfi a tőzsdén szerencsésen 
spekulált.

Az öreg nyomban ir a fiának.
Az ügyleteket lebonyolítottam; a nyereséget 

küldd el rögtön egy árvaháznak.

218

Szegény lány volt és a trónon megtanulta.
Hogy a boldogságnak egyedüli útja:
Szívj óságban élni és mindig jót tenniT 
Hon és nemzet javát sohasem feledni.

Minké Béla.

v milliomos hentes tanácsai.
(Folytatás.

Az ismeretei leszűrése.
— Nem az a fődolog hogy sok ismeret kava­

rogjon a fejünkben, hanem az, hogy minden ísmo-

1905. április hó 2.

Bili Jones csak haragszik rád. De ha azt mondod, 
hogy Bili Jonesnak olyan gazdag a fantáziája, mint 
Münchhauscnnek, akkor rendelést kapsz.

___Minden emberről kétféle ítéletem van ; az
egyiket, az igazit, magamba fojtom: a másik, a 
hízelgő, a nyilvánosságnak való.

— Ha hibát követtél cl, no tetézd azzal, hogy 
eltitkolod. A rossz tojást nyomban dobd el; a kár 
nem nagy, de ha ott hagyod a ládában és az asztalra 
kerül, akkor sokkal nagyobb bajt fogsz okozni; meg­
rendíted a vevők bizalmát.

— Nem nehéz dolog megszerezni vagy a cég 
bizalmát, vagy a vevőét. Ha a vevőt nyúzod, akkor

FÜGGETLEN ÚJSÁG (14. szám.)
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Képeinkhez
Zöldülnek a fák. A leghamarabb zöldülő fák közé 

tartozik a fűz is. Már zöldéinek ezek a kedves fák, 
pedig alig nyilt a tavasz. Képünkön egy korán zöldülő 
füzest lehet látni a szép tavaszból.

Itt vannak a gólyák! Juliska örömmel szalad be 
az udvarról. Mégsem áll, inig a nagymama elé nem 
érkezik és ott a futástól alig libegve mondja az 
örömhírt: Nagymama! Itt vannak a gólyák! mind a

Az ellen, hogy a tőzsdén spekulálj, több 
okot hozok fel. A legfontosabb az, hogy cégem kény­
telen volna neked rögtön felmondani. A tőzsde csak 
harminc láb hosszú, de mélysége lenyúlik a pokolba.

nőtlen, mert a nő fokozza a férj munkaerejét. A férj 
korábban fekszik le, korábban kel, többet dolgozik, 
mint az olyan nőtlen ember, aki mindennap más 
lánynyal mulat és sohasem maradhat otthon. Ehhez 
képest esküvőd napján hetifizetésedet hetvenöt 
dollárra emelem, -leien leveleim írásával pedig tel­
hagyok : a feleségedre bízom, hogy téged kordában 
tartson. Fogadni merek, hogy ő ehhez jobban ért, 
mint én. (Vége.)

Itt vannak a gólyák. j
i

ott árut vásárolsz olyantól, akinek nincs áruja; 
vagy olyan árut adsz el, ami neked nincs. A sem­
miből nem eredhet becsületes haszon. A telepünkön 
láthattad, hogy mi harminc másodperc alatt meg- 
nyuzunk egy ökröt. A tőzsde emberei még hamarább 
húzzák le rólad a bundádat.

— A dollárt épp úgy nem szabad túl erőltetni, 
mint a lovat. Három százalékot könnyen hoz meg, 
hatot is terem rendesen. Ha tizet hoz, úgy nézd, 
mint a rugós lovat. Ha húszat hozott bolondos a 
természete. Ha százat hoz, akkor könnyen szegi a 
nyakadat. Ha a tőzsdére jársz, vigyázz a szomszéd 
kutyáira. A legszebb tipok jutnak eléd, farkukat 
csóválják, aztán hirtelen az inadba harapnak.

Házasság. 
utolsó levelibenA sertéskirály utolsó leveliben l'icrrepont ürít 

egy szerelmi regényéről van szó. Az öreg milliomos 
ehhez a témához is okosan szól hozzá, mondván :

— A pénz ne legyen a fődolog a házasságban, 
de valami szerepet mégis kod neki jutatni. Aki az 
esküvő előtt túl keveset gondolt a pénzzel, az esküvő 
után annál többször lesz kénytelen arra gondolni. 
Es ha a férj este számolgatni kénytelen, akkor az 
asszonyt nem veheti az ölébe.

Más szóval nem baj, ha egy asszonyt akarunk 
elvenni, akinek vagyona van, de baj, ha egy vagyont 
veszünk el, melynél az asszony csak mellékes.

Piorrepont imádó ttja nemcsak csinos, ne okos 
is. Az üzletben az öreg nem alkalmazza, mert úgy­
mond nem szeretem, hogy a mikor az alkalmazottam 
bakot lő, akkor még én kérjek tőle bocsánatot, mert 
pirul, reszket és batisztkendőjével a szemeiből kénye­
ket töröl. A nőt a házban szeretem, nem az irodában. 
Ha nő kér nálam alkalmazást, akkor az urát alkal­
mazom; mert a nő a ki a, házban van, ösztökéli 
a férjét az irodai munkára. Es igy kettőn dolgoznak 
nekem.

Végül az öreg ezt Írja Pierropontnak:
— A nős ember több fizetést érdemel, mint a

A kis tündér.

kettő vissza jött. Most szállottak le a háztetőre. 
Hallod-o nagymama milyen szépen kelepek A nagy­
mama is megindul a jó hir után. Kijönnek az udvarra 
cs az egész családot üdvözli a gólyapár szép kel epe- 
léssel. Hozott Isten kedves gólyák !
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A kis tündér. Kedves arc tekint reánk. A tanító 
ur kis Ibolykája. Szerény, szó fogadó leányka, akit az 
édes szülői kis tündérnek neveznek általában. Hogy 
ebben az angyali szép arcban ne csak a szülői gyö­
nyörködjenek, hanem más is, ime ide tettük a kis tün­
dér arcképét.

Betiirejtvény.

a i i 
JCato s

Megfejtési határidő 1905. április hó 9.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 12. számában közölt talány megfejtése :

„ Mohamed'1.
Helyesen fejtették meg: Joó Mariska. Nagy Margit. Béke 

Piroska, Yalovics Róza, Szekeres Mariska, Varró Pál né, Piokobb 
Istvánná, Máz a József, Gyalus János, Pál István. Renner Antal, 
Schwarz József, Hegedűs András. Csabai Dénes Márton, Szülő 
Ferenc, Béres D. János, Raskó István, Száradt Ödön, Várkerti 
Mihály, Súgó Béla, Német Ottó, Yass M. János, Szontág Dávid, 
Gyúró Dávid, Gyúró György, Varga Elek.

A sorshúzásnál Renner Antal (Budapest) neve jött 
ki elsőknek, akiknek a ki tűzött jutalom gyanánt egy érdekes 
könyvet küldöttünk.

Udvarias.

Előkelőén.

xS'SM -f»

— Szemüveget kérek . . .
— Milyent tetszik parancsolni ?
— Kérem csak nobilis legyen. . . Minél több 

arany és minél kevesebb üveg.

LEVELES-SZEKRÉNY.

A hájas bankár hirtelen toppan be a művészhez.
— Kérem, állatokat is fest ?
— Óh, igen, csak tessék helyet foglalni ..,

Gazdasági kereskedelmi és ipar-bank Réssv.-Táis.
Budapesten. Muzeum-körut 19.

BA\ kŐSZ I \LVA
utján törlesztés«*# jelzálog-- 
kölesönt földbirtokokra, to­
vábbá városi bérliázakrn leg­
előnyösebb feltételek mellett és leg­
gyorsabban bonyolít le az érték 
legmagasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat éa kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖVT
sorsjegyekre, értékpapí­
rokra és vidéki takarék­
pénztári részvényekre a leg­

előnyösebb módon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett:
Gazdasági gépeket, 
Gözcséplö-készleteket, 
Tolókerók-rendszerü vetögépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolok, Darálók. 

Árjegyzék, költség-vetés, 
szakszerű felvilágosítás 

ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.

Plébános, u. p. Kisterenne. Sürgető levelét áttettük a 
füldmivelési minisztérium insógügyvezetőjéhez Sierbán 
János úrhoz, aki lapunk megjelenéséig már bizonyosan 
válaszolt is. Pál István. Az aratási szerződés egyolda- 
lulag jogosan fel nem bontható ; azon munkás, ki egy- 
időre több munkaadóhoz szegődik, szerződésszegést követ 
el, s hatóságilag kötelezhető azon munkaadóval való 
szerződés teljesítésére, akivel először szerződött, s ha az 
éves szolgálatadó az előző szerződésről tudomással nem 
birt, a munkástól kártérítést követelhet. Az 1898. évi II. 
t.-c. 61. §-a értelmében kihágást követ el és lő napig 
terjedhető elzárással és 100 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő azon munkás, ki több helyre egy­
idejűleg szegődik: az éves szolgálatba lépés az első 
szerződésnek mindkét rószrőli felbontása esetén van 
megengedve. Panasz főszolgabíróhoz vagy rendőrkapi­
tányhoz tartozik. — Renner Antal. Az a cég már megszűnt. 
Intézkedtünk, hogy árjegyzéket kapjon egy másiktól. - 
Szatmári István idősb. Arra a lősztalajra s ama fekvés 
mellett a közönséges vagy pedig az amerikai dió is, igen 
alkalmas. Ha főleg a termésre számit, tág hálózatban, 
zsinór mellett 8—10 méter távolságra kell ültetni. Külö­
nösen ajánlatos a dió vetése t. i. az ültető helyet jó 
mélyen felássuk, felporhanyitjuk, s egy-eg’y szem egész­
séges diót vetünk belé, fölé egymást csúcsban keresztezi! 
botokat rakhatunk körbe. A csemeték ültetése soha se 
jár oly sikerrel. A vetés után 10 — 12 évre már van 
termés. A diótermés a fák kora szerint különböző nagy­
ságú lesz. Legjobb termőerejében lehet 3—5 hektóliteri 
átlag számítani egy-egy fára. Lesz tehát 10 méteres fa- 
távolság mellett 58 fa után a 4 hl. = 232 hl., 8 méteres 
távolságban 90 fa után a 4 hl. = 360 hl. Nevezett terület 
igen jó haszonnal volna szelíd gesztenyefával is beültet­
hető. — Fekete András József fia. Az istenért, csak in 
pereljenek minden tyúkért. Gondolják meg, hogy nem 
érdemes azért négy-öt napot elvesztegetni, amiért egy­
napi bért sem kapnak vissza a sürgős munkaidő alatt. Azért, 
hogy az igazamat megmutassam, a jussomat nem hagyom : 
nem érdemes időt pocsékolni, mert az drága mulatság a jó 
gazdának. Csak akkor pereljen, amikor a 2x2 = 4 kijön, 
vagyis a pernyerésnél teljesen meg'téritődik a rávesztege­
tett idő, pénz és boszankodás. Ez a mi tiszta szívből 
jövő tanácsunk. — Csorics Márton. A hiányzó számot 
elküldöttiik. — Siakadáti János ifj. A Független Újság 
hirdetőképét postára adtuk. Köszönjük a szives jóakaratot. 
— Sorsjegyekről a következő alkalommal írunk.
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Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vá árcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. március 31.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 112—128 K., vidéki borjúhús

80 — 1— íí., sertéshús 130—140 K., szalonna füstölt 150—100 K., 
szalonna, olvasztani való 144 — 160 K., háj 150—150 K., sertés­
zsír 144—150 K. - Füstölthus : (vidéki) kg.-ja 1-36—1-60 K., 
hazai sonka V70—1"90 K.

Baromfifé ék : élő lyuk — •----- •— K., rántani való csirke
3-—3-20— K., sütni való csirke 3"40—3"60 K., kacsa, hízott 
ti'60—7- —K., lúd, hízott 14-—18‘— K., pulyka, hízott 11- —12* — 
K., páronkint. Vágóit hízott liba 1'20—1'50 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka V50—1 "60 K. kg.-ként.

Tojás : bácskai 70—72- IC., erdélyi apróbb áru 69'—70' K. 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —•— K„ meszes : — K.

Zöldségfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 9'----- O'OO IC.,
rózsa I. 7'60—7-80— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os 
zsákokban zsákkal együtt 24'—24'----- mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 3'----- 3' 10 K., főzővaj 1'40—1'00 K.
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja'_50—52 fillér.

Budapesti piaci árak.
aabsv«. (Árak métermázsánként értendők.) Búza 18'85 --19'40 

K. Rozs 14'— íC-tól 14'60 K-ig. Árpa 14— ft-tól 14'60 K-ig, jót b 
minőségű 14 70ít-től 14 90 K-ig. Zab 14-80—15'—K.Tengeri 16 40 K.

Lis/i ara íOO kg.-lént.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
“K 30-60 29-80 28"80 28'— 27'20 26'60 25'60 24-60 12-80

Takarmány vág ár. Réti széna 6'------10'20 nil ér, m-ibar
fillér, zsupezalma 4-70—5 20 fillér, aloroszalma 3'40-4-T

7'—8--
tillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUBINE x YUlA, országgyűlési kép viselő, 

a Gazdasági Egyesületek . -r*-< i. _■ >»-. Szövetségének titkára

K i.esjobb és legolcsóbb £
s ■ ■ ... ....................... "

3 
S

gazdasági takaréktűzhe
§ Munkácsy-féle szabad, ésamn. földmivelés-

I
3

ügyi ministerium által 600 koronás első díjjal ^ 
kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető ^

VIA UKIK >T«IENÖ
magánmérnök műszaki irodájában

/J Budapest, Vili.. Józscf-köiTit 30. Műhely \I., Sziv-u. o-

URL REZSŐ
sertésbizományos

— Uiuiapest —

Bérkocsis-utcza 12.

Sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

MAGYAR

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Sürpönyczim: TELEPITOBK. Telefon: 180.
ALAPTŐKE 5 MILLIÓ KORONA.

ALAPÍTÓ INTÉZETEK : Magyar Jelzáloghitel­
bank, Cs. és kir. szab. triesti általános 
biztosító társaság. Magyar Agrár és Já­
radékbank r.-t., Magyar , Leszámítoló és 
Pénzváltóbank, Magyar Általános Taka­
rékpénztár.

IGAZGATÓSÁG : Hegedűs Sándor (elnök), 
Beck Nándor (aíelnök), gróf Keglevich 
Gábor (alelnök), Barta Arnold. Barta 
Ödön. dr. Beck Gyula. Bujanovích Gyula, 
dr. Éber Antal (vezető igazgató). Kende 
Zsigmond (istvándi) Kronberger Lipót. 
dr. Nagy Ferencz, Poór Jakab, dr. Poliák 
Gyula, dr. Schober Béla. dr. Simonyi 
Semadam Sándor.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: gróf Korniss 
Károly (elnök', dr. Mezössy Béla, dr. 
Neumann Miksa. dr. Horváth Lipót.

A BANK MŰKÖDÉSI KÖRE:
a I mezőgazdasági ingatlanok megvétele és azok-

nak telepítés és parcellázás utján való érté­
kesítése ;

bj telepítések es parcellázások elvállalása bizo­
mánybán :

c) telepítések és parcellázások financirozása : 
cl) telepítési és parcellázási ügyek minden egyéb

válfajánál való közreműködés.

A bank a parcellázási műveletek teljes intézését ma­
gára vállalja és azokat saját műszaki, gazdasági és 
telekkönyvi szervezete segélyével, a tulajdonos minden 
közreműködése nélkül, teljes felelősséggel lebonyolítja.

A parcellák vevői a vételár 50—75" o-a erejéig 
— egyetemleges kötelezettség kizárásával 
olcsó törlesztéses kölcsönöket nyernek, mi által 
az értékesítés jelentékenyen meg van könnyítve.

Ajánlatok a bank igazgatóságához (BUDAPEST, V. KÉR.. 
NÁDOR-UTCZA 9. SZÁM) intézendők, amely minden 
kérdésben ugv élőszóval mint Írásiján készséggel 
nyújt beható és kimerítő útbaigazítást. - "=

mw Részletes tájékoztatót kívánatra bárkinek küldünk.

Hazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza 10. szám, II. em.

---------------------------------------------Alakolt 1900. ———————
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulásával............. ....... ............................................. 400,000.— kor.
Alapítványok------------ -------------------—--------- --------------------- 1.278,240. — kor.
Alapitők ------ -------- ------------------------------- ----------------- 200,000-— kor.
Tartalékok ...  ................................. .,................... ............. ................... í74,767-80 kor.

Összesen ..._____ 2 253,007*80 kor.
1901. évi fölösleg_____
190± évi fölösleg.........
1903. évi fölösleg... ..
1901. évi fölösleg —
Biztosításokat elfogad tűz- -

90,349.- kor. 
59,782.20 kor. 

_ 109,331.73 kor.
72,438 23 kor.

i jégkár ellen, iigrj-szintén az
ember életére, különféle módozatok szerint.

Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 
és az 1901. évi üzletfeleslegből ugj* a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dij visszatérítést kaptak.

Az 19u2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1603. évben a jégkár ellen biztosítottak 4%-os dij visszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden
irán3^Dankószaógge^Bzolgá]^^^^^^^^^^^^^^^^^^l«222*í**líííÍL
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- eA M arvAH. ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG BUDAPESTEN.
ELSŐ MAGI A ±6 AIjXAHAJJIWB VAGYON MérWsv.ámla 1904. deczgmber 31-én. TElíRfi

I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

KIADÁSOK

Negyvenhetedik évi záiezámla 1904. január 1-től deczember 31-ig.
BEVÉTELEK

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett kérők és költségek 11-042.188*60 

levonva viszontb. károk 
és költségek .................... 4.059.600*46

Függőben maradt károk tartaléka ...^ ... 
Szerzési költségek a viszontbiztosított

rész utáni bevétel levonásával ...........
Jövedelmi adó és bélyegilletékek ...........
Postabérek.........................................................
A dák. közh. czélokra..................
A tüzbizt. üzletet terhelő igazgatási költs. 
Bebajthatlan követelések leírása ... ...
A következő évek készpénz-dijtartalóka 

a viszontbiztosított rész levonása után
és minden megterhelés nélkül ..........

II. Szállítmánybiztosítás.
Kifizetett károk és költségek 235,716*41 

levonva visz. biztos, károk 
és költségek.......................... . 159,148*99

Függőben maradt károk tartaléka ... ... 
Szerzési és igazg. költs, a viszontb. rész

utáni bevétel levonásával ...................
A köv. évek készpénz-dijt. a viszontbizt. 

rész levonása után és m... den megter­
helés nélkül ........... ............................

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és költs. 996,018 27 

levonva viszontbiz. károk
és költségek .................... 650,203*25

Függőben maradt károk tartaléka...........
Szerzési és igazgatási költségek a viszont­

bizt. rész utáni bevétel levonásával ...
Bélyegilletékek ... ........... ... ............
Bebajthatlan követelések leírása ...........
A következő évek díjtartaléké ...........

IV. Betőréiblztoaltás.
Kifizetett károk és költségek 15,764*51 

levonva viszontbizt. károk 
és költségek....................................7,590*53

Függőben maradt károk tartaléka...........
Szerzési ég igazg. költségek a viszontb.

rész utáni bevétel levonásával ............
A következő évek kószpénzdijtartaléka a 

viszontbiztosított rész lev. után és min­
den megterhelés nélkül............................

V. 1994. évi oyereménysiámla.
A f. évi üzletből fenmaradt nyereségért

K. f.

6982563 23
523156 72

1013011) 79
253196 52
112717 23

14:350
1100531 09

18625 74

5300000 -

76567 42
77664 51

12150 01

100000 -

í

345815 02
2583;58

203911 94 
43686,79 
9593 55 

226204 89

8173 98 
6060 26

25566 31

I. Tűzbiztosítás.
1903-ról áthozott készpénz dijt. a viszontb.

rész lev. után és minden megt. nélk. 
Tűzbiztos, után bevett készpónzdijak és 

a f. évben lejárt dij kötél ez vények és
dijváltók ............................16.119, / 33*14

lev. töri. dijak 1.694,930*30
viszontb. dijak és __

dij-részletek 4.988.931*30 6.683,8bVbO
1903-ban függőben tnaradt karok tartaléka

II. Szállítmánybiztosítás.

Az 1903-ról áthoz, készp. díjtartalék a vi­
szontb. rész levonása után és minden
megterhelés nélkül ........................... _ —

Szállítmány biztosítások után bevett kész-
pénzdíjak ........................... é 18,205*87

levonva : törlesz­
tett dijak ........... 51,763*89

viszontbizt. dijak 55/ ,847*06 609,610 95
1903-ban függőben maradt károk tartaléka

III. Jégbiztosítás.

Az 1903. évről áthozott díjtartalék ...
Jégbiztosítások után bevett

készpénzdijak .................... 3.012.770*46
levonva: törleszt.

dijak............. 391,051*11
viszontb. dijak 1.611,4/2 10 2-002,523*21
Az 1903-ban függőben maradt károk tart.

IV. Betörésblztosltái.

Az 1903. évről áthozott készpénz dijtart. 
a viszontbiztosított rész levonása után 
és minden megterhelés nélkül .... ... 

Betörésbiztokítások után bevett készpénz-
dijak és díjrészletek........... 175,605*51

levonva : töri. dij ... 30,216*45 
viszontb. dijak 79,213.58109,430*03

Az 1903-ban függőben maradt károk tart.
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarókpónzt., váltó- egyéb 
kamatok, valamint árfolyamnyereség 

120000]—I eladott értékpapírok és idegen pénz­
nemek után..................................................

1182524 63| Társasági házak tiszta jövedelme ..........

K. f.

L
5300000 — T

E
K

9435871 J
)4 K

578151 63

100000
K

1
V

103594 oá;
74381 1- H

1
100212 39

:
1

1010247 2* 1
8743 03 .

í
9000C —

66175 48
4573 16 X

l
782420 65

99281 99

VAGYON

17758655121

Mérlegszámla 1904. évi deczember 31-én.

Első magy. ált. blzt. társ.
»Tűzoltók segélyalapja« 
értékei, letétben a m. kir. 
állampénztárban : —

Értékpapírokban = K '
"nkarékpénzt, betétkönyv­

ben és az év végéig ese- -
dékes kamatok . . . . K. i.ouu

TEHER

K. jr.
és bankoknál 3314855 73

- K 5.581,820*-

: = K 200,000*-
: K

F.lhelyezett tökepéuzek takpt 
.'> 624,000 kor. n. é. Magyar 

földh. int. 4 százalékos 
korona záloglevél á 99.25 

...•98.000 kor. n. é. Magyar 
földh. int. 3 és fél sz.-os 
záloglevél . . . á 88*80 = K 3.368,184* 

1.480,600 kor. n. é. Pesti
hazai első takpt. egyes. __ ___
4 sz.-os záloglevél á 98 50 = K 1.458,391* 

1.181,400 kor. n. é. Pesti
hazai első takpt. egyes. .
4 sz.-os közs. kotv. á97.75 = KI.448,068" oC 

1.000,000 kor. u. é. Magyar 
leszám.- és pénzv.-hank non nnn.
t sz.-os zálogl. á 98*-------- A 980,000

l.i v0,000 kor. n. é. Kisbirt. 
orsz. föld.-int. 4 sz.-os _ Qan
záloglevél á 98*------- K 980,01*0

200,000 kor. n. é. Kisbirt.
<>rsz. földhitelint. 5 sz.-os 
záloglevél á 100*

2/10,C00 kor. n. é. Magyar 
jelzáloghitelbank 2 sz.-os 
nyer.-kötv. á 116*50 

1 .ubo kor.n. é. »Otthon« Írók
és hírlapírók köre 4 és fél__„
«z.-os kötvény á 100*—— ^ 

i 955 darab Magvar-fránézi a 
biztos, részvénytársasági 
részvény á 200* - = KI.591,000*

lttfidrb Bécsi bizt. társ.
részvény á 405*-------K

007 drb riazai ált. biztosító 
részvt. els. részv. á 24K) = K 

A fenti értékpapírok stb. 
után az év végéig esedékes
kamatok........................... .

Tisztv. és szolgák nyugdíj­
alapjának értékei:

612,0« 0 kor. u. é. Kisbirt. 
orsz. földhitelint. 4 és fél 
sz.-os zálogl. á 1(H)*— = K 612^00*— 

.'.00,000 kor. n. é. Egyes, 
budapesti főv. takpénztár 
4 és lél százalékos zAlog- 
levelek á 100" — = K d00,000‘*

Ezen értékpapírok után az 
év végéig esed. kamatok K 8,340*

233,000 - 

4,000*-

464,130-
199,400

K 227,144 1616735137

rnodv An 
értékei:alapítványa érti 

"0,000 kor. n. é. Kisbirt. 
orsz. földhitelint. 4 és fél 
sz.-os zálogl. á 100"— — K 

Az év végéig esed. kamatok K
50,000*- 

375-—

1120340

50375

66

Részvényalaptöke teljesen befizetett 2000 
egész részvény á 1000 frt és teljesen 
befizetett 2000 fél részvény á 500 frt

Társasági tartaléktöke......................................
Külön tartalék* ....................................................
Árfolyamkülönbözeti tartalék ...................
Tüzbizt. dijtart. készpénzben a viszont­

bizt. rész levonásával és minden meg-
K 5.300.000*-

„. K 100,000*-

226,204*89

K 120,000*-

terhelós nélkül...
Szállitmány-bizt. dijtart. 

készpénzben a viszont­
biztosított rész levoná­
sával és minden meg­
terhelés nélkül 

Jógbiztositási készpénz-
díjtartalék ......................

Betörés-biztos, készpénz- 
díjtartalék a viszont­
biztosított rósz levoná­
sával es minden meg­
terhelés nélkül...............................................

Tiizbiztositási függő károk tartaléka ... 
Szállitmány-biztositási függő károk tart.
Jógbizt. függő károk tartaléka ...............
Betörésbizt. függő károk tartaléka ........
Különféle hitelezők........................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett oszt. 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja ... 
Első m. ált. biztositó-társ. »Lóvay-alap« 
Első magy. által. bizt. társ. »Ezredéves

alapítvány«............... :.................................
Ormody Vilmos alap ..................................
Ormódi Ormody Amólie alapítványa ... 
Első magyar általános biztosító társaság

»Tűzoltók segélyalapja«............................
Életbiztosítási osztály folyószámlán
1904. évi nyereség ~

1 Az idei hozzájárulásokkal 2.543,539 
kor. 66 fill, emelkedett.

K.
6000000; 
600 H K.IQ 
2318839 
4564087

5746204
523156;

77664
2583
6)60

421400
2701:

1300747
195222

85518 
40314 
50625

74250

1182524

30948278;

; visszleszámitolt váltók.

aj Pénzkészl. ds maradv. a képviselőségeknél 
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél

K. f.

74250
2617606 38
2610000 —
570000

1749039
177544C 98
226326 12
104907 65

30948278152j 3 '948278 52
II. Életbiztosítási üzlet.

Negyvenkettedik évi zárszámla 1904. január 1-től decz^31_-ig.
BEVETELEK

isszaváltott kötvényekért... ... 
alálesetek után kifizetett kárösszi 
pjárt kiházasitási tőkékért 
ibázasitási biztosításoknál haláleset 
következtében dij visszatérítés

tartaléka .
levő kiházasitási tökók tart.

egyéb költségek

és dijhehajtási költségek

1904. évi nyeremény ...

VAGYON

K. jf. K. jf.

910022 42 A m. évből áthozott 1
1446750 45 díjtartalék ......... 84237931 92
3119293 13 Befolyt dijak: ez
3429026 46 évben kiáll, köt-

vények után 188.863 .1-
70749 84 az előbbi évek-

i ben kiáll, kötve-
7I30B7S81 nyék után ........ 13249532 38
298765 4< i a biztos, töke

emelésére fordít. I
461815 69 nyeremények ... 70026184
290236 V» Illetékek .............. 33766-' 25

Kamatjövedelem ... 3734930 99
90108 72 11 Múlt évi tiíggöben
273578 03 veit kámk és 1

30869 96 dij vi ssza térítések
1767-6 09 tartaléka ........ 606836 21

1109119 77 Mull évi függőben
34821 0.8 volt kiházasitási
120)0 - tókék tartaléka... 368970 76

8995*.).532 23
802.5.31 75

1 04493754 9! |l014937.",4jí8

904. évi decz. 31-én. TEHER

Értékpapírok ... ......... K 78.3)1,.3>9 43
ugyanis:

2.749.800 kor. n. ó. m. kir. 4°/0-os kor.
járadék 98*— kor -val ...........................

8 829,400 kor. n. ó. magy. földiát. 4°/o-°s
záloglevelek 99 40 koronával ...............

15.649,600 korona n. é. in. földhit. 4°/0-os 
talajjav. és szab. zálogl. 98 20 kor.-val 

10.985,200 korona n. é. m. földhit. 4°/0-os
kor záloglevelek 99*25 koronával.........

9.308,400 kor. n. ó. pesti magy. keresk. 
bank 4°/0-os zálogl. 93*25 koronává!

2.993.800 korona n. é. kisbirt. orsz. föhlh. 
4,/i°/0-os záloglevelek 100*— koronával

14,(XX) korona r. é. kisbirt. orsz. földhit.
5° 0-°8 záloglevelek 100 koronával 

2.990,000 kor. n. é. magy. orsz. központi 
takp. 4°/„-ős zálogl. (ápril) 98 — K-val 

500 000 kor. n. ó. magy. orsz kö/p.
takp. 4e/0-os zálogl. (juni) 97*25 K-\ al 

812,000 kor. n. é. magy. orsz. kö/p.
takarékp. 4'/,%-os zá ogl. 100*— K-v„l 

5-315,400 kor. n. ó. egyesült luidap. főv.
lakp. 4°/0-os záloglevelei 98 25 kor -val 

600,000 kor. n. é. belv. lakai ékpénztár
4'/e°/o zálogl. 100 koronával .............

28<)00 kor. n. é pesti hazai első tak ptár 
egyes. 4%-os zálogl 98*50 koronával 

57,-00 kor. n. ó. m. jelz. hit. bank 4°/0-ofi 
nyerem.-kölcsön köt v. 132*—kor.-val ... 

Magyar jelzálog-hitelbank 4%-os kölcsön 
14 db nyeremény-jegye 44* — koronával 

4.940,000korona u. é. in. jelzálog-hite1 b.
4° o záloglev. 98*25 koronával ...............

520,000 kor. n. é. ma y. j Íz. hitein.
4'/e°/o válogl. 100 koronával ...............

Beszterczvbánya - brezovai s piski-vajda-
h un vádi vasúti els. kötv.........................

440,000 kor. n. é. egyes, államadó:ság 
4‘-’ io0/o*°s ezüstjár. (ápril) 100koronával 

60,000 kor. n. é. egyes, ál amadúfság 
4 /io0/o-°s papirjár. (február) 100 kor. 

7 970.000 kor. n. é. tries!-parenzoi h. é. v.
4o/0-os elsöbbs. kötv. 99*— koronával 

1.500,000 kor. n. é. »lludolfbahn« állam- 
nd'sság 4%-os kötv. 100.— K-v 11 

1.000.000 kor. n. é. Wiener Verkehrs- 
Anlagen Anleihe 4%-< 8 kötv. 100 K-v 1 

363-700 Lire olasz 5%-os járad. és kam. 
túlélési csoportok értékpapírjai:

196 200 kor. n. ó. m. k. 4"/o*os kor.
98 koronával ...............................................

1904-ben esedékes kamatok .....................
Jelzálog-kölcsönök ......... ............... ... ...
Kötvóny-kölcsönök ........................................
Viszontbizt. köt vény-kölcsönök ...............
A központ tartozása folyószámlán ........
Vezér- és föügynöksógek és mások tart.

2694304 - 

8776423 60 

15367907 20 

10902811 - 

9145503- 

2993800;

14000 - 

2930200 

486250 

812000 

5222330 jóC 

6OOOCO1- 

27580; - 

75504' —
eiej—

435355OI
520000' - 

1498728,76 

4400X>| -

60000j—

789036)

150000t)! -
I

lOOOOOOi
356725/-

192276 - 
674772 76 
244598! 53 

9443759 - 
909 2 58 

2356377 9: 
*2717012 81

Díjtartalék :
91.955,529*69 K 

levonva a viszont 
bizt. díjtartalékot

•2.004,997*46 K

52 9 J806963 01:

Biztossági alap ... 
Kiházasitási tőkék
nyereménye ........

Függőben levő ká­
rok és díjvisszaté­
rítések tartaléka 

Függőben levő ki 
házas, tőkék tar-

Túhlési csoportok

Előre fizetett dijak 
az 1905—1907-i k
évekre ......... —

Fel nem vett nyere 
menyek 1903-ro! 

Kisorsolt biztosító 
sok tartaléka 

Viszontbizt. inté­
zetek és mások
követelései ........

1904. évi nyerem.

I 871 »101:37

141 13

29876ő 40

2147g

1200C;—

244991

93800V03 03

i főnöke.
Budapest, 1904. deczember hó 31-én.

Steiner Jenő, életbiztosítási könyvvivő. Íü3ZU3tÓSáyS Gergely Tódor, a központi k.iny vézna 1

Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lelő», László Zsigmond, Ormody Vilmos, gróf Zloby Náo- or. Szende K&rolZ’ 1allfa5g‘i^,' aegéa-
A fenti zárszámlákat es mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek es azok egyes tételeit 

könyvekkel teljesen megegyezőknek találtok. _ Bndapest. 1905. márcziua hó 6-án.
A lelttgyelffi-bizottsAg: Burohard-Bélaváry Konrád, Hajóé József. Németh Tttusz. Báró Badvánesky O*«'
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1904. évi forgalom : 22,000 bál.

Felhívjuk a t, c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek minden évben iul us és szeptember hónapok­
ban tartatnak meg.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Dunapartl teherpályaudvar“ czimzett gyapju- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HEILER M. s TÁRSA
GYAPJÚÁRVERÉSI VÁLLALAT

Budapest, V. kér, Erzséöet-tér 13. szám,
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Alfa-Separator 
Részv,-Társaság
I BUDAPESTEN

VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. m

Tejgazdasági gépgyár

Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása. 

Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 45000 darab.
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A miskolczi országos baromfi kiállításon |gt
díszoklevéllel kitüntetett |jfk

sárga orpingtonok faj- 
tiszta tenyésztojásai g*
12 darabonkint, patent csomagolással és f* 
postai szállítással 10 koronáért kaphatók

Szilassy Elemér-nél
Verebély, Barsmegye.

I»

Sürgönyczlm . Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Magyar ÉMéer-Sziitó Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz. 

ÜZLETÁGAK: :
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és 
fSzelékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
I fuvardíjak, útirányok stb.) készséggel nynjt felvilágosítást. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít. — .... -------—
Sertésbizományi osztály: A ferenczvárosi sertésvásáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. =====

— Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

Hírneves szabadalm. tolókerekes ===== Főraktár: ■ v riusrasui .

MOSOHI DRILL ST BUDAPEST, VL, Váezi-körot 57[a. I TEMESVÁR, Gazdaudvar

KÜHNE E. ÄS? MOSONBAN
Elismert gondos kivitelben készülnek: Egy- és több- 
vasu aczélekék, rét- és szántóföld-boronák, hengerek.
UJ! BURGONYAMIVELŐ ESZKÖZÖK. UJ! 
Franczia szőlőmivelő eszközök. A vetőmag 
előkészítésére: Rosták, Konkolyozók, Centri- 
fugok stb. Nlélyitő és porhanyitó eszközök a
tavaszi szántás helyettesítésére Uj amerikai rugós fogas boronák

Főraktár: ■ ■ = ... "= Fiókraktár:
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Bámulatosan olcsó Koritésofe!
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HAIDEKKERSÁNDOR
szám«

sodronyszövet-, fonat- és Keritésgyára

Budapest, VIII., Illői-
Ajánlja kizárólagosan Illinffárj^ SO^FOllVfOBSt41

szabadalmazott = »»«*».£,** . , „,s„.,„;n£1| fnnvamint a legcélszerűbb és legolcsóbb keritesi anyagot, mely előnyeinél togva 
felülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritést. A sz

gazdaságra nézve rendkívül fontos eme találmány előnyei. Olcsóság.

Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni).
körülbelül 5 centiméter lynkbőséggrel,

készletben : 1 ée 2 méter magasságban valamennyiből, 1-öQ méter magasságban 1.8, 
o___t 2.2, 2'5 és 2*8 milliméter dróterősségtiekből.

Sodronyerősség:
Ar D-méterenkint:

I;
co fcÄ'Jj

.a

S-Ss =
2 a. Jj J3 I 5 0-;g
^ jí to 

-C *-« o o
ü 43 N-

N 'T? P 
_r ®2 r bo 
ca 'S a. 03
1 E - c" 
o" a 0)
1 .«ll

o Zr

100 120 fillér.
u-rnihrilil 3V5 centiméter (lintszukés) lyukbőséggel.

Készletben: csakis 1 méter magasságban valamennyi dróterősségbeu.

Sodronyerősség: 
Ár D-méterenkint:

2-2 2-5 2-8 mm.
96 110 130 150 fillér.

Csomagolásért, Kiadásért és kezelési költségekért számítok Q-méterenkint 1 Alléit, de 
egy küldeménynél legalább oO fillért.

Célszerűség: A fonat elegendő sűrű lévén, még apró baromfi áthatolását is 
meggátolja; felső és alsó szélei pedig szúrósak, tehát az átmászást 
csavart szálai - mint vékony sodronykötelek - a kerítés ^0*^rn4B^4b“ 
által nagy az eUenálló képessége; a keresztszálak pedig hullámosak, a szálak os
csuszása^ehát kivan záj-va^ meghuzra, egyszerűen •'«“ XÄ

kerités'tetozéT^rint megmígasitható. - A tüskés sodrony ára méterenként <> bllér. 

Számos ©lismerőlevél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kézi sodronyfonatoka, „unden. 

féle célokra; csinos és erős kivitelű kapukat es ajtókat valamint nyaraló^ park 
és erkélyrácsokat vaskeretes sodronylonat és kovácsolt vasba, fold 
rostákat, kosarakat, magtár-ablakrostelyokat, okorszajkosarakat sziM g 
kát. szőlöbogyozőrostákat, cséplőgépekbe való gabonaosztaly ozo-hengereket

Árjegyzék ingyen és bérmentve. - Jotáiyos, pontos és gyors kiszolgálás.

1

Stassfurti kainitof • 2“-ü“tiszti!
káli = 33—24% Kénsavas Káli tartalommal,---------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40°/o tiszta káli = 74-76% Kénsavas Káli 
t jtalommal, -------------------------------- —--------------------------

SZUREBFOSZFÄTOT,
Hmrasawas-kélit (dohányíráQyázásra

továbbá mindennemű egyéb -

áml

Műtrágyaféléket, azonkívül ■

(98—99°/o) elismert kitűnő minő-■pa » (98—99u/o) elismi
Hé^gaUCZOa ségben szállít a

„Hungária” SSÄtSS
iMBBiiW BUDAPEST, V., FÖRDŐ-UTCZA 8. WHMMMBS

„Pátria“ irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

I


